
基 隆 市 五 堵 國 民 小 學 1 1 3 學 年 度 第 二 學 期 期 末 評 量 五 年 級 自 然 科 試 卷 

班級:       座號:      姓名:          得分:        家長簽章:            
一、是非題:每題 2 分共 20 分。 

（   ） 1.在哺乳的動物中，除了靈長類會有社會性的行為外，其他的哺乳動物不會有類似的行為出現。  

（   ） 2.當小豪手臂彎曲時，內側肌肉會呈現緊繃收縮的狀態，而外側肌肉則會呈現舒張拉長的情況。  

（   ） 3.黑面琵鷺一年四季，在胸前底頭頂都會長出金黃色羽毛來吸引異性，以達到繁衍下一代的任務。  

（   ） 4.動物為了生存，除了需要覓食之外，牠們也會利用變色、偽裝、逃跑、裝死等方式躲避掠食者，  

       讓牠們能在遇到天敵或危險時生存下來。  

（   ） 5.我們是由父母親所生，所以我們身上的特徵一定會和父親或母親其中一方相同，和爺爺奶奶沒有  

       關係。  

（   ） 6.用粗、細兩種吸管製作成粗、細兩種鳥笛的實驗中，則這兩種鳥笛所發出來的音色會不一樣。  

（   ） 7.聲音的大小和音調的高低，都和物體振動的頻率有關，物體振動的頻率越高，則發出的聲音越大  

       且音調越高，反之則聲音越小音調越低。  

（   ） 8.依據噪音管制法定義，噪音的標準是用聲音分貝的大小來認定，跟是不是悅耳沒有直接關係。  

（   ） 9.彈奏鋼琴時，當我們用不同大小的力氣彈同一個琴鍵時，則鋼琴會發出不同音量、音調與音色的  

       聲音來。  

（   ） 10.處於充滿噪音的環境中，不僅會使人心情煩躁、緊張，若長期處於 85 分貝以上的環境中，更可  

        能讓人聽力受損。  

 

二、選擇題:每題 2 分共 20 分。   
（   ） 1.下面哪一種動物是靠肌肉、骨骼和關節合作才能完成各種動作的 ? ①章魚②蝸牛③蚯蚓④大翅鯨。 

（   ） 2.有一種動物有「用乳汁養育下一代」、「能用雙足行走」、「善於爬樹」、「會照顧下一代」的特徵，  

       依此推測，這動物最有可能是  ①樹懶②袋鼠③人類④猴子。 

（   ） 3.螞蟻除了會用觸角溝通之外，牠們出外覓食時還會做什麼事情，讓同伴知道食物的位置在何處 ? 

        ①分泌蹤跡費洛蒙②發出聲音告訴同伴③利用跳舞的方式來告知同伴④沿途留下食物碎屑。 

（   ） 4.下面哪一種器官不屬於消化器官 ? ①口腔②心臟③小腸④肛門。 

（   ）5.有些胎生動物胚胎的營養來自於卵黃，這類動物的生殖方式我們稱為「卵胎生」，下列哪一種動物  

       的生殖方式屬於「卵胎生」 ? ①抹香鯨②老鷹③鯨鯊④犀牛。 

（   ） 6.請問下列哪一個二分法的分類標準可以將獅子和老鷹區分開來 ? ①有尾巴和沒有尾巴②肉食性和非肉 

         食性③有犬齒和沒有犬齒④有爪子和沒有爪子。 

（   ）7.當我們撥弄吉他的同一條弦時，下面哪一個敘述是對的 ? ①同一條弦只能彈出一種音調②把弦調鬆後能 

          改變它的音色③把弦調緊後，發出來的音調會比較高④以上皆對。 

（   ）8.對於聲音的敘述，下面哪一個是對的 ? ①聲音的大小和物體震動的幅度有關②音調受到物體振動快慢影響， 

         振動越快，音調越高③每種樂器都有不同音色，發出的聲音各具特色④以上皆對。 

（   ） 9.下面哪種樂器發出聲音的方式和其他三者不同 ? ①小提琴②木琴③二胡④低音大提琴。 

（   ） 10.下面哪一種發明，是學習動物利用「回聲定位」的原理製作出來的 ? ①音響的喇叭②分貝計③倒車 

           雷達④電子琴。 

 

三、綜合測驗:每格 2 分共 60 分。 
1.一群蜜蜂住在一起共同生活，他們分工合作，各有任務，具有社會行為，請依敘述將正確角色的代號及

答案填入（  ）中。甲 :內勤蜂、乙 :雄蜂、丙 :蜂后、丁 :外勤蜂  

A.在上面 4 種角色中，哪 2 種蜂是屬於工蜂 ?答 :（     、    ）  

B.負責建造、修補及守衛蜂巢的是（   ），牠們同時也須肩負飼育幼蟲、釀造花蜜、清潔巢房等工作。  

C.（   ）是負責採集花蜜及花粉的工作，牠們會利用（       ）的蜂是來告知同伴蜜源的所在位置。  

D.體型在蜂群中最巨大的是（   ），他的主要工作是產卵和（         ）。  

 

2.下面關於動物遷徙的敘述中，對的請在（  ）內打ˇ，錯的請在（  ）內打 X。  

（  ）A.台灣南部的紫斑蝶會在每年的秋季時，遷徙到台灣北方過冬；隔年春天，再從台灣北方遷徙回南部  

      繁衍下一代。  

（  ） B.非洲草原上動物大遷徙主要是因為食物與水源短缺，所以遷徙到其他食物及水源較多的地方。  

（  ）C.世界上會定期遷徙的動物，只有會飛的鳥類和會跑的哺乳類動物，其他如水裡游的，或者是昆蟲等  

      動物都沒有遷徙的行為。  

（  ） D.白頭翁從五堵國小飛到堵南國小尋找食物吃，因為移動的區域太小，所以不算遷徙行為。  

 



3.小葳在各個瓶子中裝入不同水位的水，製作一個簡單的樂器（如右圖），請回答

下列問題，並將正確代號或答案填入（  ）中。  

A.這個樂器是利用吹氣振動（       ）所發出聲音的，這個樂器的發聲原理和直  

  笛十分相像。  

B.根據右圖，吹奏（    ）瓶時，發出來的音調是裡面最高。  

C.根據右圖，吹奏（    ）瓶時，瓶內的空氣振動頻率最低。  

D.如果我想將戊瓶吹出來的音調變高，那我可以怎麼做 ? 

 答 :（                                        ）。  

E.根據右圖，小葳想做高低音比較的實驗，小葳把甲瓶當實驗組，丁瓶當對照組，那麼這個實驗的操作變  

  因是（          ）。  

 

4.音量太大，聽起來不舒服、影響生活安寧的聲音，被我們視為噪音，下面不屬於噪音的請在（  ）內打ˇ，

屬於噪音的請在（  ）內打 X。  

 

（  ）  

交談時輕聲細語  

 

 

（  ）  

在圖書館內高  

聲聊天。   

（  ）  

到音樂廳聽音樂

家演奏鋼琴。    

（  ）  

開車時亂鳴喇叭  

 

 

（  ）  

半夜 12 點還在努力  

練習吹直笛。  

（  ）  

利用擴音器高聲  

叫賣東西  

 

5.下物敘述中，屬於音量的請打ˇ，屬於音調的請打 0，屬於音色的請打Δ : 

（  ）小提琴和鋼琴所發出的聲音不同     

（  ）郵輪出港時所鳴的氣笛聲，比汽車的喇叭聲大  

（  ）用相同力道，彈鋼琴最右邊的琴鍵和最左邊的琴鍵  

 

6.科普閱讀 : 

    一般隔音牆到底能隔掉多少音量？所能夠查到的數據是 3分貝到 5分貝。然而電話鈴聲和電腦鍵盤敲打聲，平均是 60

分貝到 65分貝，窗外小鳥的叫聲，是 30分貝到 40分貝，這表示臺灣隔音牆所能減低的，只有小鳥叫聲十分之一的音量！

事實上，隔音牆的隔音效果，「高度」與「長度」是兩個關鍵。隔音牆高每增加一公尺，能減少 1.5分貝。而長度方面，不

能跟隔音牆外建築物的寬度剛剛好，必須以最近建築物的垂直距離為準，向左右兩邊延伸四倍距離的長度，才能防止聲音從

兩端流進建築物內。目前臺灣隔音牆的高度，大多在 2公尺至 4公尺間，能阻隔的噪音相當有限，因此位於公路兩旁的高樓

層住家，除了自己加裝隔音窗或隔音門，隔音牆對他們一點用處都沒有。以前傳統的吸音式隔音牆，因為暴露在風吹日照的

環境中，長久下來，會降低隔音效果，這種隔音牆壽命大約在 5年到 10年。 

A.根據上面文章，影響隔音牆效果的重要關鍵是（         ）和（         ）。  

B.（  ）如果你家住在高速公路旁邊，那你怎麼做可以真正達到降低家中噪音的效果 ? ①將音樂開大聲一點② 

   加裝氣密隔音窗③戴耳塞④以上皆可。 

 

7.科普閱讀 : 

    石虎，哺乳類食肉目貓科動物，體型較家貓略大，體色為灰褐色，具黑褐色點狀斑紋。 

    石虎有晨昏和夜間活動的習性，分布在海拔五百公尺至一千五百公尺間的闊葉林。牠主要以嚙齒類為主食，在覓食時十

分冷靜從容，以守株待兔的方式趁獵物經過時利用兩隻粗壯有力的前肢出其不意躍出捕捉。 

    因人類對山坡地的大肆開墾、興建道路，使石虎的棲地面臨嚴重的破壞，有時甚至伴隨車禍致死等人為干擾的威脅。另

因石虎可能攻擊農民或農場圈養的雞隻，造成農民的損失而遭受捕殺傷亡。種種的不利因素使石虎成為瀕臨絕種的保育類野

生動物。 

A.從文中，我們可以發現石虎喜歡用（          ）的方式來獵捕齧齒類動物。  

B.依據本文敘述，請寫出 2 個石虎在生存上所面臨的困境 ? 

 答 :（                                                       ）。  

 答 :（                                                       ）。  

 

 

完成了，請再檢查一遍! 
 

 

水 

 甲  乙 丙 丁 戊 己 
 


